Kanton Ziirich

' A Zentrale Aufnahmepriifung 2022
fiir die Kurzgymnasien
und die Handelsmittelschulen

Sprachpriifung Deutsch Nachpriifung

Losungen
Name: Vorname:
Priufungsnummer: Kantonsschule:

Allgemeine Hinweise:

= Lies den Text auf dem beiliegenden Textblatt sorgfaltig durch.
Du brauchst ihn zur Losung der folgenden Aufgaben.

= Beim Losen darfst du die Reihenfolge der Aufgaben frei wahlen.
< Hilfsmittel, auch Rechtschreibeworterbiicher, sind nicht erlaubt.

e Gestrichenes wird nicht bewertet.

e Du hast 45 Minuten Zeit.

Bitte nicht ausfiillen!
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Aufgabe 1

Welche vier der folgenden Adjektive passen am besten zum Ich-Erzéhler? Markiere genau vier
Woérter! (4 Punkte; wenn mehr als vier Unterstreichungen vorgenommen werden, gibt es Abzug.)

glaubig dubios eingebildet einsam
engstirnig feige humorvoll weltoffen
einheimisch fantasievoll aufmerksam respektvoll
schwatzhaft trage unselbstandig weinerlich

Korrektur Aufgabe 1:

1 Punkt pro richtige Unterstreichung

1 Punkt Abzug fiir jede Uberzéhlige Unterstreichung (5 und mehr)
kein negatives Resultat moglich

max. 4 Punkte




Aufgabe 2

Welches Wort aus dem Text (Z. 1-41) passt am besten zum vorgegebenen Satz? Notiere jeweils nur
ein Wort! (5 Punkte)

Vorgegebener Satz: Wort aus dem Text:

2.0 | Die Sonne brennt uneingeschrankt auf den Wiistenboden. schattenlos

Die Strasse nach Al Hudaydabh ist nicht vollstandig

2.1 Pist
asphaltiert. iste
2.2 | Der Fahrer schiitzt sich gegen Flugsand. vermummt(en)
23 Eine Farbe dominiert Himmel, Wolken, selbst das Rote sandfarben, Einfarbigkeit,
) Meer. Monotonie

Der Erzdhler erkennt erst im Voriberfahren, dass der Baum Lo
24 | . . . vermeintlich(e)
nicht wirklich ein Grenzbaum ist.

2.5 | Der Miill bewegt sich hérbar im Wind. flatterte/flattern

Korrektur Aufgabe 2:

1 korrektes Wort pro Teilaufgabe reicht fiir den Punkt.

Lésungen mit mehr als einem Wort ergeben keinen Punkt (2.3: ausser es sind alle Worter richtig).
max. 5 Punkte




Aufgabe 3

Kreuze an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind oder ob keine Angabe méglich ist.

(6 Punkte; wenn mehr als sechs Kreuze gesetzt werden, gibt es Abzug.)

keine
richtig falsch Angabe
moglich
3.1 | Insgesamt befinden sich fiinf Personen im Sammeltaxi. X
3.2 Der Linienbus wird beim Zusammenprall mit dem X
' himmelblauen Kleintransporter kaum beschadigt.
33 Der Fahrer ist Nichtschwimmer, weil bereits seine Eltern X
' nicht schwimmen konnten.
3.4 Die zwei Blutrinnsale am Unfallort stammen vom Fahrer des X
' himmelblauen Kleintransporters.
as Der Fahrer des Kleintransporters ist ein tlichtiger Geschafts- X
| mann.
3.6 | Die Kunden bezahlen das Haifischfleisch bar. X

Korrektur Aufgabe 3:

1 Punkt pro richtige Antwort

1 Punkt Abzug fir jedes iberzahlige Kreuz (7 und mehr)

kein negatives Resultat moglich

max. 6 Punkte




Aufgabe 4
Beantworte die folgenden Fragen zum Text. Antworte in Satzform. (4 Punkte)
4.1 Warum fahrt der Mechaniker Taxi? (1 Punkt)

- Er fdhrt Taxi, weil er dabei besser verdient als bei seiner Tétigkeit als Mechaniker.
- Was unterstrichen ist, muss vorhanden sein fiir den Punkt (oder sinngemdiss erkldrt

werden).

4.2 Warum hat laut dem Taxifahrer Allah den Fischreichtum unter Wasser geschaffen? (1 Punkt)

- Er hat den Fischreichtum geschaffen, um die Bewohner der Kiistenregionen am Roten

Meer mit der Farbenpracht unter dem Meeresspiegel fiir die Einténigkeit (auch richtig: fiir

die Unfruchtbarkeit und Diirre der Wiistenlandschaft) zu entschédigen.

- Was unterstrichen ist, muss vorhanden sein fiir den Punkt (oder sinngemdss erkldrt

werden).

4.3 Weshalb will sich der Erzahler trotz Heranwinken des Fahrers die Unfallstelle nicht genauer
ansehen? Nenne einen moglichen Grund. (1 Punkt)

- Maéglichkeit 1: Der Erzéihler riecht das Blut/sieht die Fliegen iiber den Blutrinnsalen; dies

ist ihm méglicherweise unangenehm oder I6st Ekel in ihm aus. (Z. 87-88)

- Maéglichkeit 2: Er will unter keinen Umstéinden einen Schwerverletzten oder Toten
begaffen. (Z. 92-93)

- Was unterstrichen ist, muss vorhanden sein fiir den Punkt (oder sinngemdss erkldrt

werden).



4.4 Warum spricht der Ich-Erzdhler am Schluss noch einmal von den bunten Plastiksdcken? (1 Punkt)

- Modglichkeit 1: Der Erziihler macht ein Beispiel, das erkléirt, wie die vielen bunten
Plastikscicke in die Wiiste kommen.

- Maéglichkeit 2: Er nimmt damit auch direkten Bezug auf seine Beobachtungen, die er
wdhrend seiner Taxifahrt durch die Wiiste gemacht hat.

- Maéglichkeit 3: Er schlégt einen Bogen zuriick zum Anfang der Geschichte.

= Eine der genannten Mdglichkeiten reicht fiir den Punkt!

Korrektur Aufgabe 4:

Sinngemadsse Losungen zdhlen auch.
kein Abzug fiir unvollstéandige Satze
max. 4 Punkte




Aufgabe 5

Ordne den vier Begriffen (5.1 bis 5.4) den jeweils korrekten Satz aus der unteren Tabelle zu. Schreibe

den entsprechenden Grossbuchstaben (A bis G) in die rechte Spalte. Zwei Sdtze bleiben also (ibrig.

(4 Punkte)

5.0 | Absicht c
5.1 Fahigkeit E
5.2 Zwang G
5.3 | Rat D
5.4 | Erlaubnis B

A Der Ich-Erzéhler findet die Euphorie des Fahrers am Unfallort unpassend.

B Im Jemen darf man nach einem Unfall direkt auf der Strasse seine Ware verkaufen.

C Der Ich-Erzéhler will sich die Unfallstelle nicht genauer anschauen.

D Auch der Ich-Erzéihler sollte ein Stiick blutiges Haifischfleisch kaufen.

E Der Ich-Erzidhler kann schwimmen.

F Im Jemen mégen viele Menschen Fisch.

G Das Sammeltaxi muss wegen des Unfalls zwischen dem blauen Transporter und dem

Linienbus anhalten.

Korrektur Aufgabe 5:

1 Punkt pro richtige Zuordnung
max. 4 Punkte




Aufgabe 6

Setze sechs der folgenden Konjunktionen in die untenstehenden Sdtze ein: Sie miissen inhaltlich und

grammatikalisch in die Séitze passen. Jede Konjunktion darf nur einmal verwendet werden. Vier

Konjunktionen bleiben also iibrig. (6 Punkte)

obwohl | aber oder indem weil damit dass falls denn | wdhrend

6.1

6.2

6.3

6.4

6.5

6.6

Wiéhrend/Obwohl der Erzahler sich zu den flatternden Tiichern und Wimpeln viele Gedanken

macht, schenkt der Fahrer den flatternden Zeichen keine Aufmerksambkeit.

Der Erzahler will sich den Unfallschauplatz nicht genauer ansehen, obwohl/wéhrend der Fahrer

ihn beharrlich heranwinkt.

Damit der unverletzte Fahrer des Kleintransporters die Haifischfleischstiicke schnell in Stilicke

zerteilen kann, unterstiitzt ihn ein Helfer.

Der Erzahler erwdhnt, dass der Fahrer unterwegs immer wieder tber das Meer gesprochen hat.

Indem/Weil sich der Taxifahrer jeweils mit einer Taucherbrille Gber den Bootsrand beugt, kann

er die Unterwasserwelt bestaunen, obwohl er Nichtschwimmer ist.

Falls der Zusammenstoss zwischen dem Dreirad-Pritschwagen und dem Linienbus nicht passiert

ware, ware das Sammeltaxi friiher in der Hafenstadt Al Hudaydah angekommen.

Korrektur Aufgabe 6:

1 Punkt pro richtig eingesetzte Konjunktion

Keine Konjunktion darf zweimal verwendet werden (bei der 2. Verwendung keinen Punkt
geben).

max. 6 Punkte




Aufgabe 7

Setze die Begriffe aus dem Wortspeicher an der passenden Stelle in die Spalte A ein. Kreuze dann an,

in welchem Modus (Indikativ, Konjunktiv 1 oder 2, Imperativ) die unterstrichenen Verbformen stehen.

(6 Punkte)

Wortspeicher fiir die Spalte A

Wunsch Unsicherheit Befehl
Wirklichkeit indirekte Rede
Bedingung Hoflichkeit
i (o}
2 2 2 2
= £ £ %
Spalte A Spalte B fc_i S S g
c c c £
- o o =
~ ~
20 | Unsicherheit S?Ilte man 5|ch einem Unfall X
nahern oder nicht?
71 | Wirklichkeit Der Unfall ist noch glimpflich X
ausgegangen.
7.2 | Befehl Jetzt macht doch mal Platz! X
73 | Wunsch Moge der Hai in Frieden X
ruhen!
Wiirden Sie bitte etwas zur
7.4 | Héflichkei - X
Oflichkeit Seite treten?
7.5 | indirekte Rede Der F:ihrer S?gt’ eine Menge X
umdrdnge ein Unfallopfer.
Der Fahrer wiirde hohe
7.6 | Bedingung Gewinne erzielen, wenn er X
den Fisch verkaufen kénnte.

Korrektur Aufgabe 7:
pro richtige Zeile einen Punkt
max. 6 Punkte

Es gibt keine halben Punkte.
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Aufgabe 8

Setze die Wérter in Klammern in den jeweils korrekten Fall. (6 Punkte)

8.1 Wenn der Erzahler durch die Heckscheibe des Sammeltaxis schaut, verschwindet die Strasse in

einer Staubfahne (eine Staubfahne).

8.2 Der Erzdhler hort dem Fahrer, einem Mechaniker (ein Mechaniker), aufmerksam zu, als dieser

Uber die Schonheit des Meeres erzahlt.

8.3 Der Fahrer, dessen Handbewegungen (seine Handbewegungen) ein wildes Fuchteln und Winken

sind, irritiert den Erzahler.

8.4 Seinen Hai (Sein Hai) verkauft der Fahrer des Kleintransporters direkt an der Unfallstelle.

8.5 Der Erzdhler beobachtet, wie der Fahrer des Kleintransporters mithilfe eines Beils (ein Beil) und

mit zwei Messern (zwei Messer) den Hai zerteilt.

Korrektur Aufgabe 8:
1 Punkt pro richtig eingesetztes Wort / eingesetzte Wortgruppe
max. 6 Punkte
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Aufgabe 9

Setze die folgenden Sétze in die vorgegebene Zeitform. Achte auf die Rechtschreibung! (4 Punkte)

9.1 Der Erzdhler nimmt die Wistenlandschaft intensiv wahr. = Préiteritum

Der Erzdhler nahm die Wiistenlandschaft intensiv wahr.

9.2 Uberall in der Wiiste liegen Plastiksicke, Sicke in allen Farben. = Plusquamperfekt

Uberall in der Wiiste hatten/waren Plastikséicke, Siicke in allen Farben, gelegen.

9.3 Der Erzahler musste sich liberwinden, den Unfallort genauer anzuschauen. = Perfekt

Der Erzdhler hat sich (iberwinden miissen, den Unfallort genauer anzuschauen.

9.4 Der Fahrer des Sammeltaxis wird auf seiner Fahrt in die Hafenstadt Al Hudaydah gestoppt.
= Futur

Der Fahrer des Sammeltaxis wird auf seiner Fahrt in die Hafenstadt Al Hudaydah gestoppt

werden/gestoppt worden sein.

Korrektur Aufgabe 9:

nur die Verbformen missen korrekt sein, allerdings auch orthographisch; keine Punkte fir falsch
geschriebene Formen.

max. 4 Punkte
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Aufgabe 10

Bestimme die Wortart der markierten Wérter, indem du pro Zeile genau ein Kreuz setzt. (6 Punkte)

Wir hatten die Vororte Al Hudayahs bereits hinter uns und waren nur noch wenige hundert Meter

von Hafen und Fischmarkt entfernt, als ein blauer Transporter unseren Fahrer zu einem Halt zwang.

Verb Nomen | Adjektiv nz::én Ko::j:nnk- :;a.i‘:: p:?tli‘:(g;n
10.0 | wir S
10.1 | bereits X
10.2 | uns X
10.3 | von X
10.4 | als X
10.5 | blauer X
10.6 | Halt X

Korrektur Aufgabe 10:

pro richtige Zeile einen Punkt

bei mehr als einem Kreuz pro Zeile: kein Punkt

max. 6 Punkte
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Aufgabe 11

Unterstreiche in den folgenden Séitzen alle Objekte vollsténdig. Trage anschliessend in die rechte
Spalte ein, in welchem Fall diese stehen. (5 Punkte)

11.0 | Der Erzahler sieht mitten in der Wiste einen diirren Baum. | Akkusativ

11.1 | Den Fahrer fasziniert die Unterwasserwelt ungemein. Akkusativ

Der Unfallfahrer erfreut sich seines qualitativ guten ..
11.2 s . Genitiv
Haifischfleisches.

Den spontanen Kunden wird stiickweise Haifischfleisch .
11.3 Dativ
verkauft.

11.4 | Die Menschen am Unfallort tragen bodenlange Gewdinder. | Akkusativ

Der Erzdhler bemerkt am Unfallort sofort den gekippten
11.5 | Transporter mit zerschlagener Frontscheibe und Akkusativ
eingedriickter Kabine.

Korrektur Aufgabe 11:

pro richtige Zeile einen Punkt (vollstandig korrekte Unterstreichung und Fallbestimmung)
Auch klare Abkiirzungen fir die Falle sind erlaubt.

max. 5 Punkte




Aufgabe 12

Leite von dem vorgegebenen Nomen je ein zur gleichen Wortfamilie gehérendes Verb und Adjektiv

ab. Das Adjektiv darf nicht aus einem Partizip des Verbs gebildet werden. Zusammengesetzte Wérter
sind nicht erlaubt. (6 Punkte)

Nomen Verb Adjektiv
12.0 | Farbe féirben, einfdrben, umférben, farbig (falsch: gefdrbt,
‘ abfdrben, verfirben sandfarben)
. winden/verwinden/durchwinden/ | windig (falsch: gewindet/

12.1 | Wind . .
umwinden windend)

12.2 | Gefahr gefdhrden (fahren: falsch) gefdhrlich (fahrig: falsch)

12.3 | Schwarm schwam?'en/ausschwam.r.en/ schwérmerisch
vorschwérmen/umschwiéirmen

Korrektur Aufgabe 12:

1 Punkt pro richtiges Wort

auch richtig: Grossschreibung am Zeilen-/Spaltenanfang
max. 6 Punkte
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Aufgabe 13

Streiche jenen Begriff durch, der im vorgegebenen Satz am wenigsten anstelle des unterstrichenen
Wortes verwendet werden kann. (4 Punkte)

13.1 Der Fahrer rast mit dem Sammeltaxi in hohem Tempo durch die Wiste.

brettert, jagt, braust, gendelt, saust

13.2 An dem staubbedeckten Bus war nur eine Schramme zu sehen.

ein Kratzer, eine-Wunde, eine Beule, eine Delle

13.3 Der Fahrer bestaunt die Unterwasserwelt immer wieder durch seine Taucherbrille.

bewundert, geniesst, betrachtet, bezirzt

13.4 Der Fahrer winkte beharrlich.

kedftig, bestiandig, ununterbrochen, hartnackig, unablassig

Korrektur Aufgabe 13:
1 Punkt pro richtig durchgestrichenes Wort
max. 4 Punkte
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Aufgabe 14

Wandle den unterstrichenen Teil in einen Nebensatz um. (4 Punkte)

14.0

14.1

14.2

14.3

14.4

Trotz des Unfalls verkauft der Fischhandler seinen gefangenen Haifisch.

Obwohl der Fischhdindler einen Unfall gehabt hat, verkauft er seinen gefangenen Haifisch.

Aufgrund fehlender Abfallentsorgung hat es tiberall in der Wiiste Plastiksacke und

Plastikfetzen.

Weil/Da die Abfallentsorgung fehlt, hat es iiberall in der Wiiste Plastiksécke und Plastikfetzen.

Die Menschenmenge bestaunt mitten in der Wiiste den mit Blut Gberstromten Tigerhai.

Die Menschenmenge bestaunt mitten in der Wiiste den Tigerhai, der mit Blut iiberstromt ist.

Auch richtig:

Die Menschenmenge bestaunt mitten in der Wiiste den Tigerhai, weil/obwohl er mit Blut

liberstromt ist.

Bei starker Hitze miissen Lebensmittel schnell verarbeitet oder verzehrt werden.

Wenn/Falls/Sobald starke Hitze herrscht/es sehr heiss ist, miissen Lebensmittel schnell

verarbeitet oder verzehrt werden.

Beim Bremsen des Taxis werden die Passagiere durchgeschittelt.

Wenn/Falls/Sobald/Als das Taxi bremst, werden die Passagiere durchgeschittelt.

Korrektur Aufgabe 14:
sinngemasse Nebensatze auch zdhlen

max. 4 Punkte
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Aufgabe 15

Setze die fiinf fehlenden Kommas. Sie miissen deutlich erkennbar sein. (5 Punkte; wenn mehr als fiinf
Kommas gesetzt werden, gibt es Abzug.)

Die Sandwiiste wird im Arabischen Erg genanntD in der westlichen Sahara und in der Libyschen
Woiste auch Edeyen. Eine Sandwiste ist eine karge heisse Wiiste mit einer OberflécheI:I die
Uberwiegend aus Quarzsand besteht. Sandwiisten nehmenD obwohl sie weithin falschlich als
Synonym fiir das Phdnomen Wiiste angesehen werdenD nur etwa 20 % der Wistenflachen der Erde

und auch der Sahara ein.

Korrektur Aufgabe 15:

1 Punkt pro korrekt gesetztes Komma

1 Punkt Abzug pro Uberzahliges Komma
kein negatives Resultat moglich

max. 5 Punkte
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